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Bilan à noter 

 

 

 

 

 

Mot clé à 

noter 
 

III. Une nouvelle société et de nouvelles idées au XIXème 

siècle : 

 

A. La condition ouvrière : 

 

 

 

Accroche 

 

➢ Document 4 page 89 – un tableau de Jean Béraud - La 

Pâtisserie Gloppe – 1889 

 

➢ Document à regarder. 

 

 

 

Ce tableau représente une pâtisserie, un lieu de luxe au 

XIXème siècle. Il s’y rencontre des bourgeois, une catégorie 

sociale. 

Les bourgeois vivent en opposition aux ouvriers des 

usines. 

 

La bourgeoisie : catégorie sociale qui s’enrichit grâce aux 

revenus du commerce et de l’industrie, exemple des usines 

qu’elle possède. 

 

 

À qui s'oppose la bourgeoisie ? 

 

 

 



EXERCICE 1 : Questions sur documents vidéos :  

 

Documents : 3 extraits vidéos 

 

Consignes : 

✓ À partir de ces deux extraits vidéo, réponds aux 

questions suivantes dans l'ordre et en faisant des 

phrases. 

✓ Être le plus précis et le plus complet possible. 

 

 

Extrait 1 – Le travail à la mine : Vidéo Points de repères de 

10 minutes 28 à 14 minutes : 

 

1. a) Quelle roche est essentielle pour la révolution 

industrielle ? 

1. b) Pour faire fonctionner les machines à vapeur inventées à 

la fin du XVIIIe siècle, que fait-on avec le charbon ? 

 

2. a) Où trouve-t-on le charbon ? 

2. b) Qui s’occupe d’extraire le charbon ? 

2. c) Dans quel lieu ? 

 

3. Quelles sont les conditions de travail des ouvriers dans les 

(temps de travail, efforts à fournir) ? Réponds en 2 – 3 

phrases en prélevant des informations dans l’extrait. 

 

4. Quels sont les dangers dans les mines pour extraire le 

charbon ? 

 

 



Extrait 2 – La vie des ouvriers : Vidéo Points de repères de 

15 minutes 40 à 16 minutes 50 : 

 

4. a) Pourquoi les conditions de vie des ouvriers sont 

difficiles ? 

4. b) Quelle est leur position juridique et donc sociale vis-à-

vis des patrons (représentant de la bourgeoisie) ? 

 

5. Pour maintenir les ouvriers en bonne santé, que 

construisent les patrons de mines et d’usines ? 

 

Extrait 3 – La vie des ouvriers (suite) : extrait de Germinal : 

 

6. a) De combien de personnes est composée cette famille ? 

6. b) Retiens 2 caractéristiques pour décrire l'endroit où la 

famille dort. 
 

7. La famille a-t-elle assez d'argent pour se nourrir ? 

Justifie avec un élément de ton choix. 

 
 


